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. 
me Előfizetési figyelmeztetés. 
A közellevő országgyülés tárgyalásai- 
nak hiteles és gyors közléséről olyképp 
intézkedtümk, hogy az ülésekrőli értesité- 
seket, valamint a jelesb szónoklatokat a 
hiteles gyorsirói közlés után adandjuk. 

Ismert és jeles tollu értesitőuk van 
ezenkivül Szebenben, a ki a pártok ala- 
kulásáról, az eszmék fejlödésének irányá- 
ről, valamint a gyülés ünnepélyeiről s 
azzal kapcsolatos eseményekről tájékozó 
és értesitő czikkeket küldend lapunk szá- 
mára. 

Mindezeken kivül gondoskodtunk, hogy 
a fontosabb eseményeket s határozatokat 
távirati uton nyert értesüléseink után 
azonnal közzé tehessük. 

Lapunk a gyülés tárgyaihoz képpest 
másfél, söt két iven is mind annyiszor 
megjelen, valahányszor tárgyaink fontos, 
sürgetős volta és terjedelme igényli. 

Lapunk előfizetési ára : 

Egészévre 12 forint. 
Félévre . 
Évnegyedre 3 
Az előfizetési pénzek kiadónk Stein 

János középutczai könyvkereskedésébe bér- 
mentve küldendök, s felkérjük t. részvé- 
nyeseinket, hogy előfizetési pénzeiket mi- 
elöbb beküldeni sziveskedjenek, minthogy 
igen nagy számu felesleges példányt nem 

nyomathatunk. 

BMiolozsvár, jun 27. 

(H. S.) A „Gazeta Transilvanieit-ben be- 
fejeztetett az ,Unionistii4 feliratu czikksorozat, 

melyet - ha jól emlékszem —– éppen a ,Ko- 

lozsvári Közlöny" szerkesztőjének tollából folyt 

czikkek idéztek fel, s melyre e lapban már 

nem egy talpraesett feleletet olvasánk. 

Az „Unionistiit czikkek utolsója (XI) te- 

hát a corollariumot kell, hogy magában fog- 

lalja. 
Lássuk a tanuságot ! 
A szép tollu román publicista, igazán meg- 

vallva, ez utolsó ezikkében csak arról győz 
meg, hogy az ő álláspontja szintoly lebegő, 

vagy legalább nem a legszerencsésebb alapo- 

kon nyugvó, s ha nem is kiált kigyót békát 

a „barbár" magyarra, de meggyőzni sem tud 

arról, hogy ment azon elfogultságtól, mely- 

nek üdvtelen befolyása alatt minden román 

publicista, nemzetére nézve a magyar politika 

irányában — bármi legyen is az tán? — eo 

ipso veszélyt lát, mintha nekünk minden üd- 

vösségünk csak abban rejlenék, hogy a ro- 

mánt, vagy bármelyik nemzetiséget — fel- 

faljuk. 

„Az erdélyi székely-magyar elem — ugy- 

mond — ma már egyáltalában az unio mel- 

lett buzag. Minden lépésnek, a melyet a ma- 
gyarok és székelyek eddig tettek, most tesz- 

nek és ezután tenni fognak, czélja csak az, 
hogy Erdély és Magyarország unioját való- 

sitsák. A megyei gyüléseken hozott határo- 

zataik, felirataik, tiltakozványaik, stratage- 

májok többségük s tisztikaruk megállitása kö- 
rül, söt egy az országgyülésen felhasználandó 

majoritásuk érdekében, a megyéken jelenleg 
tett minden törekvésük, csak ezt, csak az 

Erdély és Magyarország közti uniot czélozza ! 
Ezen oly nagy, oly tömbösült, oly rafiniro- 

zott, oly erélyes párt a magyar elemben egy 
test és egy lélek stb. Ezen párt igen fegyel- 

mezett; ezen párt igen kitartó; ezen pártnak 

jelszava : labor improbus omnia vineit; ezen 

párt daczára minden küzdelemnek legkevésbbé 
sem csügged; ezen párt a multnak dicsöse- 

gén, colossalis nemzeti javain, párthiveinek 

talentumain, gyakorlottságán (rutina) s sze- 
mélyes összeköttetésein emelkedik; ezen 

párt minden jó rosz conjecturák közt csak 

egyre tör, nemcsak akar, hanem tud is egész 

lélekkel, ernyedetlenül, teljes áldozatkészség- 

gel e nemzeti czélért küzdeni 1 

Ez tény, s reméljük oly fontossággal biró, 
hogy annak jelentőségét semmibe venni mind 

a testvér nemzetek, mind a kormány részéről 

önámitás lenne. Nem is kicsinylik azt sem 
fent, sem lent bizonyára, s czikkiró igen jól 
teszi, hogy olvasóit nem ámitja. Mi magunk 

eleitől fogva nyiltan s már kitudja hányadik- 

szor jelentjük ki, hogy azon nézettől, misze- 

rint az Erdély és Magyarország közti unio 
nemcsak szükségesség, nemcsak óhaj, vagy 

ábránd, hanem a legislatio által már megálla- 
pitott tény, csupán a jog continuitás 
elvének megtagadásával térhetnénk el. Nem 

szégyeljük bevallani, hogy eleitől fogva min- 

den törekvésünk odairányult, s jelenleg is 

odairányul, hogy jogszerü eszközökkel ennek 

valósulását ki is vivjuk; s jól mondja 
czikkiró, hogy eziránti reményünk s kitartá- 

sunk szivós; az, mert benső meggyözödésünk, 
hogy nem puszta rögeszme, nem alaptalan 

követelés, nem egy önkényüleg erőszakolt 
ötlet az, a miért küzdünk s áldozunk egész 

az önmegtagadásig. 

Egy nagy elvről van itt szó, a mely, 

meggyőződésünk szerint, minden alkotmányos 

államéletben legfőbb feltétele s garantiája a 

népjog és koronajog szabályszerü alkotmányos 

gyakorlatának, a békének és a békés hala- 
dásnak; egy elvről, a melyet esaka legszél- 

sőbb democratia s a legszélsőbb absolutismus 

tagadhat meg, a melyet még eddigelé csak 

rajongó centralista lapokban láttunk fitymálva, 

bécsi német és erdélyi román lapokban, de 

a mely elv még mindig el van ismerve az 

octoberi diploma által is, a hol az 1848-diki 
törvényekről, s ezek közül is csak némelyek- 
ről mondatik, hogy revisio alá veendők 

az illető országgyülés által. 

Nem arról van itt szó, hogy - a mint az 
„unionistii4-czikk irója mondja - ,„Erdélynek 
Magyarországgali uniojától függne a magyar 

nemzet élete vagy halála 14 Ez nem is igaz, 

s valamint mi, ugy magok a románok vagy 

a kormány se hiheti, hogy az unio megsem- 
misitése egyértelmü lenne a magyar nemzet 

megsemmisitésével. Nevetség is erről beszélni! 
Hanem arról van inkább szó, hogy a legiti- 
mitas, a jogcontinuitas elve megóvassék ellen- 
kező természetti elméletek befolyásával szem- 

ben. Ez öszinte, békés hazafini törekvés a 
magyarok törekvése, és senki nekünk be nem 

bizonyitja, hogy akár a koronára, akár az 

ennek megfelelő nemzetre vagy egyes nép- 

törzsekre nézve önzéstelenebb, üdvösebb, gya- 

korlatibb vagy emelkedettebb szellemü felfo- 

gás volna tölünk, ellenkező irányban keresni 

biztositékát azon jobb jövőnek, melyet e hon 
annyi viszontagságok után annyira megérde- 

melne. Ha tennők ezt, csak azon erkölcsi 

kapcsolatok felbomlasztását segitnök elő, me- 
lyek itt keleten a különböző néptöredékekből 
államot alkotnak. Ez irány, felfogásunk sze- 
rint, a meglévő, a megpróbált alapoknak fel- 

forgatására, az ősi jogviszonyoknak teljes 

megingatására, az experimentatiok kétes ös- 
vényére vezet, a hol nem lehet tudni melyik 
pillanatban, egyszer csak ezen alternativa 

állhat előttünk : gyáva önfeladás vagy forra- 

dalom! Ezt pedig az utolsóig kerülni kiván- 

juk, s mi önérzettel mondhatjuk, és itt ez 
csak nem tudom hányadikszor ismételtetik, 
hogy mi nem állunk a forradalmi elméletek 
terén, s éppen azért nem, mert a korona és 
nemzet jogait egyiránt sérthetleneknek tekint- 

jük azon törvények szentségében, melyeknek 
kötelező erejét semmibe venni nem szabad; 

vagy akkor nyakig uszunk az anarchiában, 

csak nem veszszük észre, azaz hogy néme- 

lyek nem veszik észre, mint a mikor valaki 

nem látja a fát az erdő miatt. Isten mentsen 
az ilyen állapottól! S pedig hová vezetne, ha 
mindnyájan ott kezdenők a jó rendet, hogy 

a törvények s két oldalu szerződések köte- 
lező erejét csak azon poutjaiban ismerjük el, 
a melyek tetszenek, ellenben nyiltan megta- 

gadjuk a többieket. 

Kérjük igen szépen az ,„unionistii*-czikkek 
érdemes szerzőjét, s mind azon derék férfia- 

kat, a kik minket a jogcontinuitás elvéhez 
való ragaszkodásunkért korholnak, ne vegyék 

oly rosz néven, ha mi ugyanazon elvnél fog- 

va elismerjük : hogy a pragmatica sanctio 
kötelező; hogy a jobbágyfelszabadulásról ho- 
zott törvényezikk érvényes; hogy az 1848-ki 

magyar legislatio által a legszabadelvübb cen- 

sus alapjára fektetett általános politikai jog- 
gyakorlat iránt hozott törvényezikk sérthetet- 

len, s viszont azt követeljük, hogy az unio 

tárgyában az illetékes törvényhozás 

utján alkotott s a felkent Király által szente- 
sitett törvényezikk hasonlókép kötelezőnek, 

érvényesnek, sérthetetlennek tekintessék mind- 
addig, mig az illetékes országgyülés e sza- 
bályszerüleg alkotott, s a törvényesség min- 

den kellékeivel biró törvényezikket egyetértő- 
leg nem módositotta vagy nem semmisitette 

meg! 

Ebben van logica, van elvhű következe- 

tesség; egyszerü az egész, csak a nem érti, 

a ki nem akarja! S valljuk be az igazat, 
hatalmas párt az, mely minket érteni nem 

akar, midőn eképp okoskodunk. E párt 

okvetetlen semmivé akarja tenni az uniot, s 

minden befolyását e czélból érvényesiti. 
De éppen mivel oly hatalmas, miért 

nem tartja méltóságán alólinak, kerülő 

uton, silány sophismákkal küzdeni. Ha nem 

tudják bebizonyitni – mert még senki be nem 
bizonyitotta - hogy az unio-törvényt a törvé- 

nyes elemekből alkotott legislationak megsza- 
vazni s a koronás királynak szentesitni tör- 

vényes joga nem volt; ha e képtelenséget 
demonstralniok lehetetlen, miféle gyávaság 
férfiason be nem vallani, hogy törvény biz a, 
ebben igazuk van a magyaroknak; de ők e 

törvényt szabályszerü alkotmányos uton, a 

tövényes országgyulésen magyaráztatni , mó- 

dositni vagy megsemmisitni óhajtják 1? 

Mi eleitől fogva tiltakoztunk a sophis- 
mák , recriminatiok, gyanusitások stb. ellen, 
a mik nem törvényes argumentumok, de hasz- 

talan sem a bécsi sem az erdélyi centralista 

lapok, sem a „Donan Ztg.4, sem a „Herm. 

ztg.*, sem a „Gazeta, sem a „Telegrafulé, 
(mert mind egy huron pendülnek, s végre is 

egyiránt az osztrák centralisatio eszközei), nem 
hallgattak meg, s mi várjuk az eldöntés pil- 
lanatát, nyugodt lelkiismerettel várjuk. Hadd 

győzzenek! Mind a mellett még sem esünk 
kétségbe, ha mindjárt egyelőre nem marad 
számunkra egyéb vigasztalás, mint Galilei 
meggyőöződésének szilárdságával s az ő saját 
szavaival mondani : „Mind a mellett forog a 
földte 

Az ,„unionistii czikkek érdemes szerzője 
két dolgot vett a fejéb i : got vett a fejébe, t. i. hogy : 

1) mi magyarok azért törekednénk egész 
kétségbeeséssel (2) az unio valósitására, mi- 
vel szentül hiszszük, hogy a magyar nemzet 
élete vagy halála nemcsak Erdélybeun, hanem 
Magyarországon is egyenesen ettől függ; 

2) ha az unio létrejőne, a hatalmas magyar 
nemzet először is (mint valami jó izü falalot) 
a román nemzetet nyelné el; 

ennélfogva minden áron megkivánja hiu- 

sitni az uniot, természetesen, hogy jöjön el 
a magyar halálának órája „nemcsak Erdély- 

ben, hanem Magyarországon ist; de ez még 
nem elég (nó hallják önök ? a derék ember- 
nek nem elég nyolcz millió magyar halála !) 
hanem szükség, hogy az erdélyi országgyu- 

lésen minden román követ a bir.-tanács hive le- 
gyen, s készüljön Bécsbe, nehogy valami vé- 
letlen közbejöttével, mégis Pestre jusson. 

„Történhetik - ugymond — hogy a dualis- 
mus elve mégis adoptáltatni fog. Történhetik, 

1848-ban, Magyarországnak visszaadatik Ma- 
gyarország teljes autonomiája , melylyel valaha 

birt, s melyet ma visszakövetel. Akkor mi 
lesz Erdélyből az ö neutralitásával ? Egy 
autonom s teljesen független Magyarország 
bizonyára nem sokat fogja kérdeni sem a szász 

universitástól, sem a román congressus vagy 
állandó comitétól, még az erdélyi országgyü- 
léstől sem, hogy melyiket akarja : Pestet-e 
vagy Bécset ? De még a mi (román) politiku- 
sainktól sem, a kik azon elvet követik, hogy: 
sem Pest, sem Bécs ! - A román congressus 
Bécsre szavazott, s e szavazatnak, bármit 
mondanak is, oly nagy hatása volt, hogy a 

kisebbségben levő unionisták majd megpuk- 
kadnak. Egy ily szavazat a közelebbi erdélyi 

pást intézni az unionismus, s még a dualis- 
mus ellen is. Ki nem látja ezt át 24 stb. 

Röviden pár megjegyzést viszonzásul! 

Jegyezze meg magának akárki, hogy a 
magyar nemzet haláláról csak ak- 
kor lehet komolyan szó, ha ez a ma- 
[gyar nemzet az életrölönkényt gyá- 
ván lemondani kész volna; s erre ke- 
vés kilátása lehet azoknak, a kik sirja felett 
szeretnének tánczolni. Az az „unio vagy ha- 
lál*-féle jelszó mindössze sem több, mint egy 
bombasticus phrásis, mely nem komoly férfiak 
körében született, Ne ámitsa magát senki! A 
magyar nemzet értelmi és vagyoni sulyánál, 
koronája, alkotmánya, történelmi jogai, nyolcz 
milliónyi lélekszáma, életereje és egyéb sok 
előnyeinél fogva nem áll ott, hogy élete vagy 

döntse el. Unio vagy nem unio, még ezer 
esztendeig akarunk s fogunk élni, csak 
ezer esztendeig ! A ki aztán hátul marad, te- 
gye be az ajtót! Hasztalan ábránd tehát, hin- 
ni, hogy a magyar nemzetnek a halálos 
tördöfést Erdélyben lehet megadni, s éppen 
most, és éppen az unio megsemmisitése és 
a Reichsrath megszavazása által , az ideig- 
lenes országgyülésen. A magyar nemzet sorsa 
csak az anyakirályságban dölhet el. Nevetsé- 
ges ez az egész erdélyi fontoskodás, melyet 
elleneink a Királyhágón innen tanusitnak, mert 
noha felette örvendenénk, ha egy uton jár- 

eldöntendő, nem élet vagy halál kérdése. 
Elhiszi-e nekünk ezekután az punionistiik 

czikkek érdemes irója, ha tinnepélyesen kije- 
lentjük, hogy mi az Erdély és Magyarország 
közti uniot, ha nem tekintenők is a jogconti- 
nuitás elvét, nemzetiségünk szempontja helyett 
inkább az államérdek közösebb szem- 
pontjából tartjuk szükségességnek ? Nem hi- 
szi, mihelyt mi mondjuk, eo ipso nem hiszi ! 
Tehát legyen boldog abban a hitben, hogy 
Erdély autonomiája, mely mellett a román 
suprematia reményében oly hön buzog a ro- 
mán intelligentia, nem lesz teljesen fietio, ha 
Erdély unioját Magyarország helyett közvetlen 
Ausztriával per Rechsrath eszközlik, Imé 
ajánljuk becses figyelmébe a ,Herm. Ztg.4 közelebbi 148-dik számában ,Dein Reieh kom- 
me wieder oberster Gerichtshof in Wiené 

melyben sehwarz anf weisz megmutatta 
hogy a szászok nem akarnak az erdélyi fő- 

hogy egy szerencsétlen pillanatban , mint 

országgyülésen alkalmas volna rázkodtató csa- 

halálának k érdését a románok votuma, 

hatnánk, de valóban ez a kérdés, a mi itt 

czim alatt megjelent remek vezérezikket, a 



de 

k alatt állani, egy harmadik foku 
rdélyben nincs is értelme, 

yes tábla tehát, mert az 
mindössze emzetiségi álmok szüleménye 

(a románokra czéloz) s ez végre is különféle 

nemzetjségi igények és követelések szolgáló- 

jává, eszközévé aljasitja az igazságszolgál- 

tatást. Oberster Gerichtshof in Wien! ez a 

föczél, s hozzá teszi, hogy ennél a bécsi leg- 

föbb törvényszéknél aztán az a jó elv lenne 

ivihető, hogy annak keblében ne legyen 
m a- 

gyar, román és szász, hanem csak : 

biró, a kik egyről egyig áthatva ,az egy 

ségesitő osztrák szellemtőlő, 

a mire egy „magyariseh-romániseh4 hétsze- 

mélyes tábla nem lesz oly mértékben képes. 

Élénken tudjuk képzelni az egészet – 
követ- 

kezményeivel együtt. Szép lesz nagyon, s a 

Tomán autonomistáknak mi is mondhatjuk az 

„unionistiit czikkek szerzőjének szavaival : Ce 

triumfu apoi ! 

A mi azon rögeszmét illeti, mintha a ma- 

gyar okvetetlen a román nemzet elnyomására 

s beolvasztására törne s ennél nagyobb gondja, 

azaz, hogy bölcsebben felfogott hivatása ne 

lenne, sajnáljuk, hogy ez még egy oly szép 

tollu iró agyában is uralg, minő az „unionistii4- 

ezikk irója. 

Az ütött talán szeget a fejébe, hogy még 

a mostani Kriegsgericht es állapotok 

közt is Magyarországon mindegyre előfordul 

az a tünemény, miképp valaki királyi enge- 

délynél fogva megmagyarositja nevét, még 

német is. A magyar szent korona területén, 

söt az egész ausztriai birodalomban valóban 

a magyar bir legtöbb beolvasztó erővel; a 

tapasztalás legalább azt bizonyitja. De mond- 

junk egy öszinte szót. 

E sorok irójának egyik leghatározottabb 
meggyözödése, hogy egy miveltséggel biró 

nemzetet beolvasztani akarni ma már oly ki- 
sérlet, mely hasztalan idő- és erővesztegetés- 
nél egyebet alig eredményez. Megpróbálta 
a magyarral ezt a mult évtizedben 
a Bach-kormányzat ugyancsak hatal 

mas eszközökkel. Még se ért semmitse! S 

ha a nagy német miveltség nem hatha- 

tott a magyar nemzetiségére, hogyan lehes- 

sen félteni a román nemzetet magyartól, attól 

a magyartól, a kinek miveltségét egy Papin 

Marianu annyira fitymálja, hogy nemzete mi- 

veltségre törő fiainak a ,„barbár magyar 

nyelv helyett inkább a khinai tanulmányozá- 

sát ajánlja 1? Nem az a mi gondunk, s hasz- 

talan kisérlet is volna, hogy a románt nem- 

zetiségéből kivetköztessük, akár cselszövény, 

akár erőszak által kijátszván szabad fejlődési 

jogát. De minek is? Vagyunk mi elegen, 

habár nem szerfelett sokan, s a puszta számra 

oly kevés sulyt fektetünk , hogy csupán azért 

küzdeni, áldozni, koczkáztatni valóságos bal- 

gaságnak tartanók. Nem kell nekünk egy ro- 

mán se csupán azért, hogy legyünk még töb 

ben. A nemzeti hiuság ezen öröméről szive- 

sen lemondunk, s lelkünkböl óhajtjuk, hogy 

maradjon román minden román, de hive a 

koronának és alkotmánynak; román, a ki 
előtt nincs szentebb a közös haza közös jogá- 
mál, a ki midőön nemzete nevében szól, füg- 

getlenül szavazzon, a ki ne vezéreltesse ma- 

gát hiuság vagy boszu szenvedelmétől, a ki 
ne mnézze egyik szemével a közügyet, mely- 
ben nemzete ügye is be van foglalva, a má- 

sikkal meg a nyugdijt, megüresedett hivatali. 

állomást vagy ekklézsiát. 

Ez érne valamit, sulya volna s mindnyá- 

jon közösen érezhetnők nagy becsét; mert ez 
erkölcsi értékben a népjog és alkotmányos 
erő tökéje gyarapodnék , bizonyára nem azért, 
hogy csak a magyarnak kamatozzék ! 

De ha azt hiszi az „unionistii8-czikkek 

érdemes irója, hogy a szebeni román congres- 

sus votuma előttünk bármi tekintetben oly 
nagy jelentőséggel birna, miszerint a miatt 

„majd megpukkadunk4, valóban nevetség. 
ózat nem annyira nemzeties, mint hie- 

rarchico mreaneraticus jelentőségénél fogva 

legfölebb részvétünket ébreszti fel a román 

nemzet iránt, melynek oly kevés független 

fia van. Mi ismeriük a szebeni congresz min- 

den titkait, s a mennyiben indiscretio nélkül 

lelhetséges volt, a titkok fályla ugyan e lap- 
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ban annak idejében fel is volt lebbentve egy 

kicsit. 

Kiáltó szó a népnevelés 
kében. 

Mióta fölébredtünk azon százados álomból, 
melybe a vérmezőkön szerzett babérainkon 
merültünk; mióta oly sok oldalról s oly ve- 
szélyesen fenyegetve látjuk nemzetiségünket 
önállóságunkat, minden józanon gondolkozó, 
hazánk, nemzetiségünk, a vallás és erkölcsi- 
ség ügyét szivén hordozó magyar mindennapi 
imájában foglalja ez óhajtást: ,Népneve- 
lés jöjjön el hozzánk is a teorszá- 
god! 

Igaz, hogy minden időkorban volt elég 
ok, mely a mélyen érző kebelt világfájda- 
lomba ejtse, minden időkorban voltak, kik 
igy jajdultak fel: aetas parentum pejor avis 
tulit nos neduiores. Szinte igy vagyunk most 
is, tudom, hogy semmi ujat nem mondok, csak 
azt tolmácsolom, mit mindenki érez, mi fáj 
jobb érzésének, de még sem meri nyiltan be- 
vallani a világ előtt, mert nem találja ki, s 
ha kitalálná sincs elég ereje elfogadni az esz- 
közöket, melyek a fájó sebet begyógyithatnák. 

Ezért aligha világfájdalomban szenvedő 
rajongónak nem neveznek engem is ked- 
ves olvasóim, ha a szomoru igazságot kimon- 
dom, hogy népnevelésünk a kor igényeihez 
képest rettenetesen el van maradva, mely vég- 
veszélylyel fenyegeti nemzétiségünket, önálló- 
ságunkat, vallásunkat s egész existentiánkat, 
s aligha meg nem köveznek, ha egy különös 
módot ajánlok a baj orvoslására : ám legyen 
mégis elmondom, mi szivemet nyomja. 

Mint magyar protestans, egyházi szolga fo- 
gom fel a dolgot, s közvetlen erdélyi hitsor- 
sosimhoz, különösen tiszttársaimhoz szólok, 
azonban többi magyar testvéreink is értsék 
meg szavaimat. 

Összes nemzetünket nem vádolhatjuk, 
mert a közelebbi két-három évtized alatt óri- 
ási haladást tett a mivelődés terén; kivivtuk, 
hogy már – tán – nem vagyunk barbárok a 
külföld előtt. A közelebbi pár évtizedben lel- 
kes honfiaink s honleányaink, példátlan áldo- 
zatokat hoztak a szentügy, a népnevelés ol- 
tárára, Az áldozatkészség szép gyümölcsöket 
is termett, de inkább csak a közép és fel- 
söbb osztály számára. Bérezes kis hazánk 
nagyobb városaiban virágzó iskoláink van- 
nak, azonban falusi iskoláink nehány kivéte- 
lével, a lehető legszánandóbb állapotban van- 
nak. A közép és felsőbb osztály halad a mü- 
veltségben, de népünk alsóbb rétege, a mil- 
liok szinte csak ott állanak, hol ezelőtt szá- 
zadokkal; annyi különbséggel, hogy akkor 
„régi erkölcs s spártai férfikor óvta ferge- 
tegei közt, mig most régi tudatlansága s csök- 
könössége hanyatlással kezd párosulni, s ha 
ez igy halad, jaj nekünk, mert 

! érde- 

Minden országnak támasza, talpköve 
A tiszta erkölcs, mely ha megvész 
Róma ledül s rabigába görbed ! 

Mily kevesen vagyunk most is, de hátha 
meggondoljuk, hogy egy haza igaz polgárai- 
nak jó és balsorsban rendületlen támaszainak 
csak azokat tarthatjuk, kik vagyonukon kivül 
nemes erkölcsös szivök vérével s mivelt ész- 
szel képesek védelmezni a haza, nemzetiség 
és vallás ügyét kül- és belellenséggel szem- 
ben; ha meggondoljuk ezt, bizony keservesen 
vagyunk a fenyegető árral szemben, bizony 
nehéz fentartanunk az egyensulyt ! 

Iparágainknak nagyobb része ott áll, hol 
ezelőtt századokkal; mert nincsenek jól ren- 
dezett népiskoláink, nincs egyetlen realisko- 
lánk. Az ujabb czélszerü találmányokra nézve 
chinaiak vagyunk, innen csak meritik ki a haza 
zsirját, a nélkül, hogy valami jó kivülről ide 
befolyna. 

A vasut bejövetelével maholnap megnyilik 
hazánk az idegenek előtt, oh mily készületlen 
talál bennünket e különben üdvös intézmény, 
sirunkat ásta meg, ugy fognak ide betodulni 
az idegenek, mint egy uj Kaliforniába s az 
ész mindenható ereje lábbal tapodandja a mi 
tudatlanságunkat. 

Aztán - ne ámitsuk magunkat — valjuk 
be öszintén, hogy szegény elcsigázott népünk 
a vallás iránt is kezd hidegülni, pedig oh 
mily nagy szüksége lenne, hogy szenvedései 
közt a vallás, a mindentudó igazságos Istenbe 
vetett hit megóvja a kétségbeeséstől. 

Oh népnevelés jöjjön el a te országod ! 
különben: „Elvesz az én népem, minthogy 
tudomány nélkül való.* 

Vannak tán olvasóim közt, kik a szentügy 
iránti lelkesedéssel mondják az apostolokkal : 
„Agyámfiai, férfiak ! mit cselekedjünk ?4 Hogy 
segitsüink a bajon? Hisz áldozatkészségünk 

kimerülni; ide pedig először is pénz, másod- 
szor és harmadszor is pénz kell ?! 

kivántatik az illetők részéről, azok részéről, 

ezer oldalról van igénybevéve, s már-már kezd 

Egy krajezár uj pénzbeli áldozat nélkül 
is segithetünk egyelőre a bajon, semmi egyéb 
csak ,lelkesedés, munkaképesség s készség 

csiség apostolaivá, a nép nevelőivé szenteltet- 
ték és szenteltetik föl magokat.6 

Van ugyan kis hazánkban egy képezdénk, 
melynek hivatása lenne a nép számára jó ne. 
velöket, oskolamestereket képezni. A nélkül, 
hogy e képezde általam is mélyen tisztelt ve. 
zetőjének sok érdeméből legkevesebbet is le- 
vonnék, fájdalommal kell kimondanom, hogy 
e képezde magas hivatásának nem képes 
eléggé megfelelni. Egy ember végre is csak 
egy ember, nem birhat mindenható erővel, 
hogy apostolokat formáljon oly ifjonezokból, 
kik nagyobbrészint tisztelet a kivételeknek 
— a sok tanulás elől menekülnek a képez- 
débe, s kik, ha a készültségnek magasztos 
hivatásuk iránti lelkesültségnek valami szik- 

rájával lépnek is ki szent hivatalukba, a kapa 

és kasza mellett meghidegülnek, napszámo- 
sokká válnak; mert hiszen 100 –150, sőt sok 

helyt 50-70 forint évi jövedelmök van, e 
mellett családostól éhen halnak, ha kápálni 
nem járnak. 

Kik tehetnek hát, s kiknek kell többet 
tenni, mint eddig tettek e népnevelés érde- 
kében? A papoknak, mint a kik több ké- 
szültséggel léphetnek ki szent hivatalukba, s 
kiktől többet várhat az egyház is, jobban gon- 
doskodván anyagi szükségeikről. 

Nagyobb városainkban, hol rendezett is- 
koláink vannak, kevésbbé szükséges s a szo- 

ros értelemben vett papi kötelességek is ter- 
hesebbek; de falukon miután jó néptanitókat 
nem vagyunk képesek állitani, a „népiskolák 
vezetését s a fontosabb tárgyak tanitását (val- 
lás, természet- és történettan) a papoknak 
kellene átvenni, a rektorok, kántorok a papok 
mellé rendelt segédek levén.* 

A papnövendékeknek a szörszálhasogató 
theologiai tudományokat, a görög és zsidó 
nyelvet, mint a melyeknek oly kevés gyakor- 
lati hasznát veszi egy falusi pap, kisebb mér- 
tékben, a nevelés- és oktatástant sokkal bő- 
vebben kellene tanitani; s mindenek felett 
szivökbe csepegtetni hogy : 

a papi hivatal nem asylum az élet anyagi 
gondjai elől, hanem annak egy dicső áldozat- 
nak kell lenni, az emberiség üdveért. A ki a 
Krisztus követője, ki az apostolok helyetesse 
akar lenni, tagadja meg önmagát; a ki nem 
képes Krisztus keresztjét elviselni; a ki in- 
kább szereti apját, anyját, testvérét, mint azon 
szent ügyet, melynek apostola kell hogy le- 
gyen; a ki nem érez magában elég lelkierőt 
életét adni a pásztorlása alá bizott nyájért : 
az olyan keressen magának más pályát, hol 
nem kell ily nagy áldozatot hozni, s hol kö- 
zönyösságável, önszeretetével kevesebbet árt- 
hat. Csepegtessük szivébe papnövendékeink- 
nek, hogy a pap hivatásköre nem csupán a 
kathedrához van kötve, mert hiszen Jézus a 
mi mesterünk és az ápostolok is nemcsak a 
templomokban, hanem azokon kivül is uton 
ntfélen tanitottak, jóttettek , a hol csak lehe- 
tett. Naponta egy pár könyörgést elolvasni, 
ünnepnapokon egyet-egyet, sokszor egy pár 
óráig, vagy éppen minden készülés nélkül 
prédikálni (tisztelet a kivételeknek), középszá- 
mitásban hetenkint egyet esketni, keresztelni 
és temetni: ez koránt sem oly sok elfoglal 
tatás, hogy e mellett serdülő hivei nevelésére 
naponta egy pár órát ne fordithatna egy oly 
egyén, ki szivvel lélekkel a vallásosság és 
erkölcsiség, a közboldoság előmozditására szán- 
ta életét. 

Egy jó képzettségü, felséges hivatását fel- 
fogni tudó buzgó pap, ha nemcsak a tem- 
plomban, hanem a templomon kivül is az is- 
kolában, s künn az életben, kis korukban 
kezdené nevelni, oktatni leendő hiveit: csak- 
nem tetszése szerint idomithatná öket, a szó 
teljes értelmében lelkiatyjok lehetne, Ha nem- 
csak a confirmalandóknak két-három hétig ta- 
nitaná a vallás- és erkölcstan igazságait, ha- 
nem az iskolában a romlatlan keblü, minden 
szépre, jóra fogékony növendékeknek korán 
szivébe vésné, pálinkától bódultan nem alun- 
nának el prédikátioja mellett. Ha megismer- 
tetné a fogékony ifjakkal a nagy természet 
titkait, melyek az urnak erejét, hatalmát és 
jóságát oly hathatósan prédikálják : hivei 
megmenekednének a sok babona, kuruzslás, 
előitéletek nyügéből. Ha egy értelmes pap, 
mint kinek inkább hiszen a nép, mint a vi- 
lági - ugynevezett intelligens uraknak az 
egyháztörténelemből , egyházunk, hazai tör- 
ténetünkböl hazánk , nemzetünk terhes küz- 
delmeit, elődeink dicső áldozatait s ezek árrán 
szerzett jogait helyesen ismerné, mi máskép- 
pen állana hazánk, nemzetünk és egyházunk 
sorsa. 

Ily uton csak egy évtized alatt óriási ha- 

ladást tehetnénk, s az ily uton nevelt nemze- 

dék bizonyosam még jobban gondoskodnék, 
legnagyobb jóltevőjének, lelkiatyjának, papjá- 
nak anyagi szükségeiről. 

Fel tehát paptársak, hazánk, nemzetiségünk, 
egyházunk nevében ! szenteljük magunkat a 

nép nevelésére, hogy legyünk méltók nagy mes 

terünkre, hogy mondhassuk el mi is vele: 

„Én vagyok a jó pásztor; a jó pász- 

kik Krisztus tanitványaivá, a vallás és erköl- 
for életét adja az ő juhalért." 

—y-s. 

MEGYEI ÉS KöÖZSEGI ÉLET. 
Követválasztások. 
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A követválasztás tegnap ment véghez. 
Miután városunk fia Topler Károly a közbi- 
zalommal felajánlott követséget jelen körül- 
ményei miatt el nem fogadhatá, a bizalom a 
magyarok részéről gr. Bán ffi Béla szomszéd- 
birtokos urboz fordult, ki is a tulnyomó ma- 
gyar többség által egyhangulag elválasztatott. 

Örvendünk ez eredményen és üdvözöljük 
a nemes fiatal grófot azon pályán, melyen ki- 
tünő tehetségénél fogva idővel — kétségen ki- 
vül — hazánk legjelesebb államférfiai sorába 
fogja magát felküzdeni. 

De egy más oldalt is mutat fel e válasz- 
tási eredmény, melyen örömmel nyugszunk 
meg, mert nyilt kifejezése az azon határtalan 
bizalomnak, melylyel magyar népünk - a 
haza iránti magatartásával magát teljesleg 
érdemesitett — aristocratia iránt, melynek kö- 
vetünk egyik előre törekvő érdemes tagja, vi- 
seltetik. 

E jelenség annál figyelemre méltóbb, mert 
oly helyhatóságban történik, mely 1848 előtt 
féltékenyen örzött kiváltságos helyzeténél fogva 
a megyei urak befolyásától következetesen 
óvakodva, ezek irányában mindig exclusiu 
állást foglalt el. 

Midőn tapasztaljuk, hogy most — szintugy 
mint 1848-ban – magyar népünk nem veli 
jobb kezekre bizhatni a haza és szabadság 
ügyeét azokéinál, kik azt nemesen képviselni, 
ezt a néppel megosztani nem késtek; midőn 
látjuk, hogy a magyar városokban és választó 
kerületekben fölhivott jelöltek a méltányosság 

helyes érzetével vonulnak vissza és engedik 

át helyüket azoknak, kik több ezer holdakra 
menő s tizezereket felülmuló évenkénti adót 

képviselő birtok után sem nyerhették el a 
czimet a haza ügyéihez való hozzászólásra, 
midőn magyar népünk e szép igazságszolgál- 

tatással hozza helyre az uj választási rend- 

szabályok mulasztásait, melyek a hazánk föld- 
jének felénél többet biró fő- és közép-nemesi 
osztályt az öt még illető legitim befolyásából 
kiejték : akkor lehetetlen, hogy mind azok- 
nál, kik magyar nemességünket feudalistieus 
iránynyal vádolva s ebbeli gyanusitásaikat 

szorgalmasan colportálva ugy szeretnének bi- 

zalmatlanságot hinteni a magyar nemzet kü- 

lönböző osztályai között, hogy mondom, mind 
azoknál, a mi ,„jó barátaink" nál mély benyo- 
mást ne tenne azon határtalan bizalom, 

melylyel democrat érzelmü aristocratiánk a 
polgárság és nép részéről elhalmoztatik, s azon 

ildom, melylyel a magyat democratia az or- 



szág tanácsából mesterségesen kiszoritott, volt 
kiváltságos osztálynak saját helyét önként át- 

engedi. 
És ez érzület az, mely kis városunk jó 

magyar népénél is a választás folyama alatt 

élénk kifejezést talált. 
Magyar népünk e válságos időkben átér- 

tette itt és országszerte – mit ezt az eddig 
is tudva levő választási eredmények fényesen 
igazolják — hogy nemes képviselői hiven vé- 

dendik érdekeit; a képviselők átértették, hogy 
érdekeik egyek a nép érdekével, mindketten 
egy czélra müködendnek, mindent a közügyért, 
mindent egymásért, egymás által; a nép bizva 
a volt kiváltságosokban, ezek magasan föl- 
lángolva a hözhon virárágzásáért : ki ne re- 
mélné, hogy ennyi bizalom s ily gyakorlott 
hazafiság végre is eltalálandja azon utat, mely 
a haza boldogságára vezet ! 

Nem tehetem, hogy román polgártársaink- 
nak – kik a választók mintegy harmadát te- 
vék — ez alkalommali maguktartásáról is em- 
litést ne tegyek. 

Még nehány nappal a választás napja 
előtt – több román polgártársak jó hiszemü 
biztatásai nyomán — teljes kilátással valánk, 
hogy megválasztandó követünk személyében 
ők is velünk egyet fognak érteni; hisz volt 
nekünk 1848 előtt - azon korban, melyet ők 
a román szolgaság korának szeretnek elne- 
vezni – több versben román követünk s vá- 
rosunkban, hol a román polgár a magyarral 
mindig egyenlő jogokban részesült, a közbi- 
zalom soha sem kérdezősködött a polgár- 
nak nemzetisége után; de jött a „porunka" 
a ,Vladika*-tól s az „átok".kal fenyegetett 
román nép megértette, hogy a jó egyetértés 
a magyar polgárokkal most nincs helyéu. 
E lelki pásztori parancs tartalmát helybeli ro- 
mán esperes ur meglepő modorban juttatta 
tudomásunkra; mielőtt t. i. a szavazás kez- 
detét vette, esperes ur a szavazó bizottmány 
elé lépvén szót kért, s az összesereglett válasz- 
tók előtt kijelenté, hogy g. e. érsek ő nagy- 
méltóságától egy rendelvény (saját kifejezése 
szerint parancs) érkezett hozzá, mely a 
román ajku választóknak a követ- 
választásnáli maguktartását rend- 
szabályozza, mely „parancsott – alkal- 
mazkodás és megtartás végett-nem- 
zetbelieinek fel is olvasott, s a maga előljárói 
előtt igazolására jegyzőkönyvre vétetni kért. 
Nem csekély meglepetést okozott e közlemény 
a magyar választóknál, nem foghatván fel, 
hogy ezen a román egyház és nemzet házi 
politikájából kifolyó okmány miért hozatott 
fel e helyen és alkalommal, egyszóval sem 
ellenezték azonban annak jegyzőkönyvre vé- 
telét, hadd szolgáljon ezen, a román nemzeté- 
nek számára nemcsak a menyek országát, de 
e földi országot is megszerezni óhajtó főpap 
által népe részére kiállitott „paupertatis tes- 
timonium* adatul arra, hogy az üdv 1863-ik 
évében, a román nemzett inarticulatio*-jának 
esztendejében, mily modo ban volt szükség 
román atyánkfiainak nemzetiségük iránti ér 
dekeltségét felébreszteni. 

Ezen előzmények után a választás további 
megszakitás nélkül ment véghez, s Pap Ti- 
vadar esperes ur példájára, ki bár „pro domo 
suat mint mondá, de mindenesetre „ad ma- 
jorem nationis gloriam. jó reményü Áron 
fiára adta szavazatát, a többi románok is — 
kettő kivételével – Pap Áronra szavaztak. 

A választás befejeztével szavazattöbbséggel 
megválasztatott követünk gr. Bánffi Béla csi- 
nos beszéddel köszönte meg választóinak az 
iránta mulatott bizalmat, s szép beszédét ro 
mán nyelven folytatva megnyugtatni igyeke- 
zett román testvéreinket is az iránt, hogy ö 
— bár magyar — nem kevésbé ismerendi kö- 
telességének a román nép valódi érdekeit is 
minden alkalommal képviselni s felszólitotta 
öket, hogy ne adjanak hitelt azon — fájdalom 
a felolvasott okmányban is helyet talált insi- 
nuationak, mely szerint a magyar nemzet a 
románt elnyomni törekedett volna. 

E lelkes beszédet román polgáraink han- 
gos szetreaszkekkal fogadták s a megválasz- 
tott érdemes követünk személyébeni teljes 
megnyugvás, melylyel a választás helyéről 
távozni látszottak, meggyőzött minket arról, 
hogy öket - ha bár a kiadott egyházi pa- 
rancsnak hiven engedelmeskedtek is - de a 
magyarok általi „elnyomatás" emléke bizony 
egy cseppet sem keseritette. Kár is volt az 
elnyomásróli általános „phrasisé-t békés köz- 
ségünkben hangoztatni, mert elnyomva — leg- 
alább kis városunkban - a román nép soha 
se volt, hanem oly jogokat élvezett itt, mi- 
nökben oláh- és moldvaországi nemzetbelieik 
soha sem részesültek. 

. Székelybányatáji. 

Maros-Vásarhely, junius 26. 

Városi követválasztás unk ma reg- 
geli 7 órakor elkezdödvén, most d. u. 4 óra- 
kor bevégződött. A 733 választó közül 407 
élvén jogával, legtöbb szavazatokat nyertek : 
id. gróf Teleki Domokos 403; Dózsa 

Elek 377, és igy éljenek mint követek is; 
ezeken kivül : Dobolyi Sándor 11, Lázár Ádám 
8, Petri Ádám 7. gr. Lázár Mór 6, paniti 
Nagy József 1, és Medgyesfalvi László 1. Ne- 
mes Marosszékben f. hó 30-kára van ki- 
tűzve a követválasztás, hól még eddig gróf 
Rhédey István és Nagy Sámuel szilárdan tart- 
ják magukat, mint követjelöltek. 

Egy székely. 

Aranyosszék, junius 26. 

Mint több székek- és vármegyékben, ugy 
itt is ma történt meg az országgyülési követ- 
választás. Mint minden szék- és vármegyének, 
ugy a mi székünknek is voltak követjelöltjei, 
a kikre osztatlanul concentralódott a — ma- 
joritásban volt székely - közvélemény. Ezen 
követjelöltek voltak : az alsó-járásban uzoni 
Béldi Gergely és a felső-járásban Fejér Már- 
ton. De midőn e két jelölt egyike Fejér Már- 
ton derék hazánkfia — kit felső-járásunk köz- 
véleménye oly forrón és elválhatlanul felka- 
rolt, s ezutánra nézt is örökös követjelöltjeül 
tekint — nyilatkozott, népünk nem kis aggo- 
dalmára, hogy gyengélkedő egészsége miatt 
most az egyszer nem teheti magáévá azon 
szerencsét, hogy most, midőn legnagyobb szük- 
ségünk volna reá, szolgáljon nemzetének és 
hazájának : mint titkos erőtől mozgatott szel- 
lem tömb fordult az általános akarat és köz- 
vélemény, a népszerüsége- és hazafiérzüle- 
téről ismeretes - a Felséghez loyalis és al- 
kotmányos törvényeinkhez szilárdul ragasz- 
kodó hazánkfia kövendi Gál Miklósra. És igy 
lön benne és általa ki- és kárpótolva Fejér 
Márton. A felső-járásnak Bágyonba — mint a 
választásra kitüzött helyre - megjelent 225 
választóval, helységenkint rendre megkezdőd- 
vén a választás, 29 román és három hivatal- 
nokot kivéve, az egész Gál Miklósra szava- 
zott s igy a választás eredménye lett az, hogy 
G. Miklós kapott 193, László Gy. román 28, 
egy bivatalnok 3 és Ratiu román 1 Szavaza- 
tot. A választóság előtt délután 4 órakor 
enunciáltatván a választás eredménye, Gál 
Miklós, mint csaknem az általános szavazatot 
nyert követjelölt és már most követ, há- 
romszorosan megéljeneztetett. Éljen! Még 
megemlitendőnek vélem azt, hogy a válasz- 
tás a legünnepélyesb csend és férfias komoly- 
ság között folyt le, mit nem a Bágyonban 
mutatkozott és elszállásolt 9 csendőr s nem 
is a §8-sok körirata, hanem a polg. és v. bi- 
zottmányi elnökök Czobel Pál és Gál József 
urak tapintatos eljárása és az egyetértés idé- 
zett elő. Az alsó-járási választás eredményé- 
ről még ma semmit sem hallva bizonyosan 
ugyan nem, de valószinüleg irhatom, hogy ott 
a közkedvességben álló Béldi Gergelyre esett 
a szavazattöbbség. - 

Orbók. 

Gv.-Mcjérvár, junius 26. 

Megtörténék tehát a nem várt szebeni or- 
szággyülésre küldendő követeink megválasz- 
tása. Észleltük, láttuk és érzettük, hogy e 
mostani országgyülésre a választások is min- 
den alkotmányos zamat-, kedély-, nyiltság- és 
élettanusitó zajtól menten mennek végbe. A 
köznapi hangtalanságot is fokozó halotti csend 
uralgott az egész városban; maága az össze- 
gyült polgárság magaviselete semmi kiváló 
érdekeltséget nem tanusitott. 

A végeredmény a közönség előtt már tudva 
van. Nem tartom azonban fölöslegesnek, a 
választó-bizottmány jegyzőkönyvéből némi rész- 
letet kivonatilag közleni : 

Elekes Károly bizottmányi elnök az ösz- 
szegyült polgárságot tájeékozza a szavazásnál 
megtartandó rend iránt; felszólit mindenkit, 
hogy tiszta meggyőzödés szerint, minden önző 
és mellék tekintet nélkül ugy szavaázzon és 
arra, a miképpen és a ki által a közjót elő- 
segiteni hiszi. Aztán az idevonatkozó ideigl. 
alapszabályi 88S-ok magyar és román nyelven 
felolvastatnak. A szavazást a választó-bizott- 
mány tagjai kezdik meg; a választó polgár- 
ság azon sorszám szerint szavaz, melyszerint 
a névsorba bevezettetett, hogy a szózatolás 
az egyenkénti beszólitás által folytonos rend- 
ben tartassék. 

5. pont. Axente Severu minden előleges 
hirtétel nélkül a választó-bizottmányhoz belép- 
vén, azon kivánatát nyilvánitja, hogy mint 
néma tanu (mutus regius) jelen óhajt a vá- 
lasztó-bizottmány. munkálkodásánál lenni. Erre 
elnök előmutatja az id. alapsz. 52-ik §-át, 
mely a választási bizottmányi tagokon kivül 
semmi benevolus auditort nem tür, Axentét 
ez értelemben tájékozza. Most Severus az 
alapszabályokat elkéri abbéli tanulmányozás 
végett, hogy azokból kivánatához képesti jo- 
got betüzzön ki. Elnök e kerelmet teljesiti 
s Axente tanulmányozni távozik. 

6. pont. A szavazási névsor 287. száma 
alatti választó ur önmagára szavazván, 
szavazatának érvényessége kérdésbe tétetik : 
A bizottmány a 65. §-ból nem látja kifolyó- 
nak egy ily szavazatot érvénytelennek nyilat- 
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koztatni. A szavazat érvényessége megálla- 
pittatik. 

7. pont. Axente tanulmányozásából vissza- 
tér, melynek eredményeül beismeri, hogy a 
szavazatszedő bizottmány ülése nem nyilvános, 
azért kifejezett kivánatától eláll. A bizottmány 
munkálatának fonalát megint felveszi. 

8. pont. A választó-bizottmányi ülés a 
délutáni négy óra lejártával, miután minden 

jelenlevő már szavazatát beadta, az elnök 
által befejezettnek nyilvánittatik; a két pél- 
dányban vezetett szavazási lajstrom a bizott- 
mány által aláiratik, annak átvizsgálása vég- 
hezvitetik, mely vizsgálatból kitünvén, hogy 
a 339 jogos szavazóból megjelent és szavazott 
287, mely szavazás eredménye ez : Veszely 
Károly 237, b. Kemény Gábor 218, Bergyan 
Miklós 63, Tordosánu Sándor 52, Szoboszlói 
György 6, Váradi Károly 3. Kerekes Pál 1, 
Gaietan 1 szavazatot nyert. 

Igy Veszely Károly és b. Kemény 
Gábor általános szótöbbséggel városunk kö- 
veteivé választattak; mi is, mint a szavaza- 
tok összeszámlálásának eredménye, a szava- 
zatszedő bizottmány által közhirré határozta- 
tött tétetni, mely közhirrététel az id. alapsz. 
67. § a értelmében falragasz által teljesittetett. 

Tusnádi. 

Erzsébetvaáros. junius 26. 

Midőn ezen rövid tudósitásomat bevégzen- 
dem, városunk követválasztói bizottmánya is 
bezárandja a választási munkálatait, s hiszem 
pedig, hogy örömtelt kebellel irandja alá a 
jegyzőkönyvet: mert polgártársaink hazafi sze- 
retete szelleme lebeg előttük, midőn az or- 
szággyülésre oly két egyént választának, kik 
jó és rosz időben a haza ügyét, az alkotmá- 
nyosság elvét nyiltan merték hirdetni, s a 
mellett élni halni legszentebb kötelességök, 
feladatuk volt; ezen egyének , mint városunk 
követei, kik általános szótöbbséget igényel- 
hettek magoknak, meg is tiszteltettek a bizalom- 
mal, s képviselő követekül meg is vannak 
választva u. m. mlt. gróf Bethlen Farkas tisz- 
teletbeli tanácsbeli tag, és polgár Csiki István. 
Vajha több ily egyénekkel áldaná meg az Is- 
ten a közelebbi erdélyi országgyülésünket ! 
akkor. . . ennyit sietek közleni t. szerkesztő 
urral addig is, a mig részletesb tudósitást 
küldenének az avatottabbak. Ezekkel becses 
lapjába ajáulván ezen csekély tudósitásomat 
maradok alázatos szolgája. 

Fejér János. 

Ark cs, jun. 26. 

Miután az árkosi ev. ref. egyháznak a ta- 
valyi sept. 10-i tüzvész által minden urasztali 
készletei azon egyház gondnoka házával együtt 
megsemmisültek, az egyházat, melynek pénz- 
tára éppen nincs, e sajgó vesztésből kiemelni 
megkezdette annak egy tehetősebb buzgó nö 
tagja Biró Sándorné asszony, még pedig több 
ezikkekben, melyeket nem részletezek azért, 
mert, mint reformata maga is, ebben kiván 
szerény lenni. De a mily utánzásra talált e 
nemes tény, elhallgatni nem lehet, meglepő- 
leg kitünö. Ugyanis mlgs gróf Haller Anna 
urasszony , mint r. cath. vallásu, a kárvallott 
ev. ref, egyháznak ajándékozott egy égszin- 
kék urasztali takarót, kék bojtokkal és fehér 
jelvényekkel ellátva, melyért az egyház kül- 
düttei által, ö mgának hálát nyilvánitott, mi- 
szerint vallásfelekezetiségen fölemelkedett ke- 
resztyéni szeretettel kegyeskedett az egyházat 
meglepni. Hasonlólag r. kath. Szabó Zsuzsán- 
na kisasszony ajándékozott egy diszes szó- 
szék-takarót kék bélléses horgacsolt fehér kel- 
méből. Laborfalvi unitarius idősb Berde Mózes, 
és árkosi unitarius Solymosi András adtak 
egy-egy ónpalaczkot. Árkosról tehát örömmel 
tudathatom, hogy itt a különböző vallásuak 
között nemcsak nemes türelem, hanem éppen 
másutt is például szolgálható szeretet diszlik. 
S épp a tisztelt grófnő, férjével b. Szentke- 
reszti Zsigmond urral, itt Árkoson mind az 
ev. reformatusok. mind az unitariusok urasz- 
talát több évek óta minden urvacsora vétel 
alkalmával borral elszokták látni. Isten tartsa, 
áldja és örvendeztesse soká az életben! 

Kiss Mihály. 

Külföldi levelezés. 

BHüsztendse, junius 10. 

Szerk. ur! Évek óta birtokában vagyok 
egy könyvnek, melyet silány czime miatt soha 
sem méltattam figyelemre. Ma egy unalmas 
órám találkozik, s gondüzést keresek köny- 
veim halmazában; de szánjon meg ön, a gon 
dolatok borzasztó tömbjére bukkantam. Ugyan 
azon, méltán, megvetett könyvben, Pitt 
Vilmos eme nyilatkozatára nyitok : Mily 
nagy hazugság lappang a szavazat 
többség érvényességében! ott is ritki- 
tott betükkel van e mondat kitéve, s miután a 
lappang szó ott van, alig van hozzátenni 
valóm; mert ez minden utógondolatot kipótol. 
Mai napon Pitt Vilmos kivoltának tudatá- 

ban, nem elegendő oknélkül idéztem e mon- datot. Láttam a sirály serget, mely a fekete tenger felől egy ujabb özön felé röpked, mely- nek határozatlan neve maholnap a szavazati többségből merül ki. Őn ismeri a sirály ma: 
darak természeti ösztöneit! Ösztönöztetve ér- 
zem magam e fájdalmas megjegyzést tenni, 
Kárpátközét érdeklőleg, midöl ktom, hogy 
ész, erő és oly szent akarat, hiában sorva- 
doztanak egy átoksuly alatt. 1 fal 

Önök otthon országgyülési gondokkal van : 
nak elfoglalva; mig mi ama szegény külföldön 
tengők, borult kedélylyel számláljuk a napo 
kat, melyek még megpróbáltatásunkra kimér- : 
vék. Lesz-e valjon ebben is határ? Derül-e 
valaha reménysugár? — Itt bezzeg még csak 
fogalom is alig létezik nemzeti, országos, al- 
kotmányos életről; hanem jámbor együgyt 
kedélylyel viseli a többség az egveduralom 
aranysulya terheit. Bele szokik az ember ebbe 
is, mint a négylábnak faja az igába. 

Mintha meglennénk bűvölve. A közlekedés 
ez évszakban felénk rendkivül gyér. Álig né- 
ha vetődik hozzánk egy-két utas a nagy vi- 
lágból, a többi mind csak helyleges magán 
forgalom. Még a kéjutazonczok sem igen 
veszik erre utjokat; mert talán még nem lő- 
nek figyelmeztetve, hogy a Fekete-tenger 
melléke is nyujt némi érdekességeket. Vagy 
talán meg vannak ijedve jeremiádaimtól! 
Elég az hozzá, hogy most már az itteni ven- 
déglősök gyujtottak rá cgy lamentabile 
carmenre; mert roppant drágán bérelték ki 
helyiségeiket, nagy költségesen fölszerelték, 
s az a kevés erre szállongó utas sem kérdi 
meg: mivel szolgálhatnak, hanem tova robog 
a vasuton, vagy eliramodik a tenger tükréröl 
ránk füstfelleget pöfékelő gözösökkel. 

Igy aztán : Lucus a non Incendo; vendéglő 
a vendégtelenségtől. Wájh, gesehrien!! ls 
ök, a tönk felé tántorgók , mit cselekszenek 
a dolgok ily állásában? Vigadnak, mint 
az, kit.... visznek! Ne is vegye észre a vi- 
lág, hogy kutya jár a kert alatt, magunk 
kutyáit uszitjuk; hadd kábuljunk, s vakuljon 
kinek kell. E szerint mostanság városunk kör- 
nyékén dühiben folynak a zöld mulatságok. 
Naponkint láthatni zöldágakkal bokrétázott 
szekereket bevonulni, melyek árnyékában bor- 
tól hevült arczok piroslanak, s Bachusnak 
szánt áldozat-dalok zengenek. Én csak azt, 
a lombtól fosztogatott ötvennyi füz- és zöldág- 
fát sajnálom, melyen kivül tölünk ötven mélt- 
földnyire, nincs más lombvirány. 

Dr. Oroszhegyi Jósa. 

Adakozások a nemzeti 
szinházra. 

Az alolirt szinházi választmány-1860. feb- ruár 28-án 12-860 sz. alatt kibocsátott fel- 
szólitása következtében az erdélyi országos 
nemzeti szinház alap felsegéllésére mostanig 
begyült azon adakozások és ajánlatok lajstro- 
mát, melyek készpénzben, államkötelezvény- 
ben, vagy magánykötelezvényben a p nztárba 
már be is szolgáltattak, az adakozó t. atárba 
zai közönség tájékozásául, azon felkéréssel! 
teszi közzé: hogy ölölöb 

a) azon gyüjtő urak, kik a hozzájok ki- 
küldött iveket még be nem adták, azokat mi- 

e 

előbb beküldeni sziveskedjenek; 
b) azon adakozók, kiknek ajánlata ezen 

lajstromban elő nem fordult, a szinházi vá 
lasztmányt ajánlatuk felöl értesiteni szivesked- 
jenek, hogy azoknak is a pénztárba mielőbb 
leendő beszolgáltatása szorgalmaztathassék 

Az erdélyi nemzeti szinházi választmány. 
Kolozsvártt jun 10-én 1863 

ikó 1 re, Gr 

elnö k. 
Groisz Nándor, 

jegyző. 
I Urbéri kötelezvényekben: báró Bálintíth József 180 fri, b. Bánffy Dániel és 

neje 500 frt, Bányai Vítális 100 írt, gr. Beth- 
len Ádám 1000 frt, id. gr. Bethlen László 
100 frt, Biasini Domokos 400 frt, Bocsáncz 
Adolf 50 frt, Bodola Sámuel és neje Antal 
Zsuzsa 100 frt, Bodrogi Sámuel 50 frt, b. 
nemisza Lipot 500 frt, Déés váro s 
300 írt, déési társalkodó egylet 100 frt, Dózs: 
István 100 frt, Erdélyi Sámuel 100 frt, Far- 
kas János 150 frt, Farkas Mária 50 frt, Fe- 
jér Márton és neje 300 frt, Földvári Józsefné 
gr. Haller Klára 100 frt, Fosztó Ferencz 
frt, Fronius Imre 100 frt, Gál Péter 1 
Gyárfás Domokos 100 frt, özv. Gyergyai 1 
renezné 100 frt, gr. Gyulai Lajos 2000 frt, 
if. gr. Haller György 260 frt, b. Henter Jó- 
zsef 500 frt, Herszényi Sámuel 50 frt, Hol- 
laki Albert 50 frt, Hollaki József 50 frt, Zs. 
Horváth István 50 frt, b. Huszár Józsefné gr. 
Mikes Mária 50 frt, Kabos László 100 frt, 
gr. Károlyi Edéné 200 frt, if. b. Kemény Is 
ván és neje 600 frt, özv. gr. Kemény Mik 
lósné gr. Teleki Polixéna 1. frt, 4 b. Ke 
mény Pálné gr. Teleki Rách 1 2 Ke- 

serü Mozes kanonok 50 frt, Kis K: 
véd 100 frt, Klein Frigyes 50 frt, K 
dor 100 frt, kolozsvári polgári 



frt, Kolozsvár város községe 15000 frt, Lázár 
Mihályné 50 frt, gr. Lázár László, Miklós és 

neje 450 frt, Leményi Ferencz 50 frt, Lukáts 

Ferencz és neje 100 frt. Macskási Lajos 50 

frt, Máriaffy Lajos 100 frt, gr. Mikó Imre 5000 
frt, Miksa Élek 100 frt, b. Miske Ferenez 50 frt, 

Káli Nagy Elek 1000 frt, Névtelen 50 frt, 

Pákei Lajos 100 frt, Pap Alajos 50 frt, Pap 

János 100 frt, Dr. Pataki Dániel 100 frt, Pa- 

taki Dániel 50 frt, Désf. Pataki József 100 frt, 

b. Radák István 2000 frt, Ráduly János pré- 

post 50 frt, Sárpataki János 50 frt,Simon Elek 

150 frt, b. Splény Henrik 100 frt, b. Splény 

Henrikné 100 frt, b. Splény Sámuel és neje 

200 frt, *Cs. sz. m, Szabó Ferenez 1300 fit, 

Dr. Szabó József 200 frt, Szamosujvár város 

községe 500 frt, Szentiványi György és neje 

Tompa Julia elhalt fiuk Ákos nevében 
100 frt, 

Szentiványi György és neje Tompa Julia 100 

frt, Szilvási Miklós és neje 600 frt, gr. Te- 

leki Miksa 1000 frt, özv. gr. Teleki Pálné 

Macskási Klára 500 frt, Toth Zsigmond 50 

frt, Ujfalvi Sándor 100 frt, if. Ugron István 

100 frt Ugron Lázár 100 frt, Ugron Sándor 

és neje 200 frt, gr. Vass Albert és neje 500 

frt, Vég Sámnel 100 frt, gr. Venkheim Ru- 

dolt 200 frt, gr. Zichy Bál 200 frt, gr. Zichy 
Pálné 200 frt, (folytatjuk) 

KÜLÖNFÉLÉK. 
Kormányszéki elnök gr. Crenneville ő 

nmltga szombaton reggel utazott el Szebenbe. 
= Megjelent és Stein János könyvkeres 

kedése utján minden hiteles könyvárusnál kap- 

ható : ,Az északi fény" regény három kö- 

tetben. Irta Dózsa Dániel. Ezen regény Er- 

délynek 1848 előtti társadalmi viszonyaiból 
van meritve, s azon eszmék huzódnak át 

azon, melyek társadalmi átalakulásunknak kez- 

demenyei gyanánt tekinthetők. A három kö- 

tet regény bolti ára három forint. - Egyut- 

tal jelentjük azon tisztelt egyéneknek, kik e 

munkát az irótól rendelték meg, mikép a 

munka 3-dik kötete a tegnapi postán inditta- 
tott meg a t. megrendelőknek. 
- Kolozsmegye öt választókerületében 

ma mennek véghez a választások. 
— Gróf Teleki Miklós, az erdélyi ki- 

rályitábla ülnöke, ő Felsége által legkegyel- 
mesebben kineveztetett az erdélyi királyi ud- 
vari kanczellária tanácsosává. 
Dseák Ferencz Pestre érkezett. 
— Eperjesről irják a ,„Hon*-nak, hogy 

onnét ismét több ifju tünt el, valószinüleg 
Lengyelországba mentek; köztük egy Rad- 

vánszky, egy Petróczy s egy Ternyey. 

— Óróf Csáky Kálmán, a mint ugyan 
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a varsói nemzeti kormánnyal való összekötte- 
tés, fegyverszállitás a lengyel királyságba. 

Mások ellen is foly a vizsgálat. 
A kolozsvári m. conservatorium zene- 

iskolája e tanévi nyilvános próbatétele junius 

28 kán ment végbe 
Hadad. (Babona). Tudtom szerint a 

19.ik század polgárisult népei nem hisznek 

föbbé a boszorkák lételében?. .. És im egy 

tiszta tény : Györgytelkén (Közép-Szolnokme- 
gye) mult hóban kiüt a marhavész. Azelőtt 
meghal egy pár hóval egy oláhnő, kit boszor- 
kának hitt a község népe. Ezuttal is a marha- 
vész kitörését egyenesen nekie tulajdonitják, 
s elhatározzák a sirból kiásni a hullát, val- 
jon meghalt-e valóban a nő? A papnál is je- 
fentik szándékukat a kolomposok (gura a'sátu- 

nem egyezik; ennek daczára is fölássák a 
sirt, kiveszik a holtat s megvizsgálják. A 
test egyik fele kevéssé épebb levén — éppen 
a sziv fele a nép elhiszi, hogy valódi bo- 
szorkány volt a nő, s még most is élet van 
benne. Ekkor szivét átdöfik egy karóval, mi- 
nek következtében a felpuffadt hulla pukkant 
egyet „most halt megyő kiáltának a román 
atyafiak. Igy aztán a testet ismét visszahe- 
lyezték a végnyugalom honába, hogy nó már 
most pihenhetnek porai a feltámadás nagy 
napjáig; de azért a marhavész bizony még 
nem szünt meg a nevezett helységben. Szá- 
nandó s bámulatos tény biz ez! Miként mu- 
tatja ezen tény is világosan egy népnek szel- 
lemi eléhaladását, polgárisultságát?!! Szép- 
laky. 

POLITIKAI HIREK. 

Francziaország. Páris, jun. 28. A 

franczia lapok folyvást harcziasok. A „Pays" 

határozottan visszautasitja azt az orosz és po- 

rosz forrásokból eredett tudósitást, mintha Na- 

poleon császár és az oroszok czárja között 

külön egyetértés léteznék. Az ilyen tudósitá- 

sok csak arra a gyanusitásra vannak számitva, 

mintha Francziaország a három nagy hatalom 

közös müködését közvetlen és külön alkudo- 

zás által kivánná pótolni. Ilyen gyanusitás, re- 

méljük, senkit sem fog tévutra vezetni. Eppen 

Francziaország volt az, a mely a három ha- 

talom egyetértő fellépését ohajtotta, valósitotta 

és szervezte. Erancziaország mindig arra tö- 

rekedett, hogy a lengyel kérdés europai kér- 

déssé váljék, s most inkább el van határozva, 

mint valaha, hogy a kérdésnek e jellemét 

megtartsa. 
Egy ezredes a franczia táborkarból Len- 

e lap Kassáról értesül, junius 22-dikén kato- gyelországb
a utazott azzal a különös megbi- 

zással, hogy a felkelők katonai v szonvairól 

Mmj), de a pap a terv végrehajtásába bele, 

biztos tudósitást tegyen. Azt mondják, e kül- 

désbe az orosz kormány és beleegyezett volna. 

Olaszország. Turin, jun. 25. Pepoli 
marduis ma este indul Pétervárra, követi mü- 
ködését tovább folytatandó. 

A lapok bizonyosnak mondják, hogy NFran- 

eziaország uj előterjesztéseket tesz Romában 

II Ferencz király eltávolitása iránt. Másfelöl 

meg alaptalannak nyilvánitják a hirt, mintha 

az olasz kormány az angol kabinetnél tett 
volna az érintett czélból lépéseket. 

Romai sürgönyök jelentik, hogy Dumont 

tábornok parancsára, franczia csendörök el- 

fogták Stramenga és Tristany brigantifőnö- 

köket. Ezek szerint a párisi és turini kabine- 

tek közötti viszony, az eddig legalább külső- 

leg mutatkozott egyenetlenségek után, nem- 

csak bensöbbé kezd ismét válni, hanem tettle- 

ges szolgálatokban is nyilvánul, a mi való- 

szinüleg a romai kérdésnek is egy uj pha- 
sisba lépését előjeleli. 

Orosz- és Lengyelország. Egy lem- 
bergi távirat jelenti jun. 25-ről : Zajkowskival 

egyidejüleg Jordan is átkelt a Visztulán Gli 

niknél 400 emberével, de ez a csapat is tel- 

jes vereséget szenvedett; legnagyobb része a 

csatatéren maradt vagy fogolylyá lett, csak 

kevesen tértek vissza. Maga Jordan is nehéz 

sebet kapott, söt egyik hir szerint meghalt 

volna 
A ,Czast részleteket közöl a galicziai ha- 

társzélen jun. 20-án történt ütközetről. Tar- 

nowski égr. elesett egy szuronyszegezve tett 

rohamban. Az oroszok leöldösték az elfogott 
és sebesült felkelőket, a miről osztrák tisztek 
is tanuskodnak. 

Varsóban e hó 21-én Szimanowski teme- 
tése alkalmával utczai zenebona volt; az orosz 
katonaság lőtt a halottat kisérő nép ömegre 
Általában a lengyel főváros napról napra fe- 
szültebb aggodalommal néz egy minden per- 
czen bekövetkező katastropha elébe. Az orosz 
kormány minden álladalmi ingó vagyont, hi- 
vatali helyiséget stb beköltöztetett a várba; a 
tehetősebb családok elhagyták Varsót; a nagy- 
herezeg neje már elutazott s rövid időn férje 
is követni fogja, a mint mondják, a carlsbadi 
fürdőre. Az a sajátságos, hogy az orosz kor- 
mány, elővigyázati intézkedéseit a felkelőknek 
Varsó ellen szándékolt támadásával akarja in- 
dokolni; mig más felöl az egész világ azt hi- 
szi, hogy mindez csak ürügy s az orosz kor- 
mány maga lesi az alkalmat, hogy valósitsa 
Constantm nagyherezegnek egy rosz órájában 
ejtett ama szavait. ,Hátha Varsót egy teme- 
tövé változtatnám." 

Egy összeállitás szerint a lengyel felkelés- 
ben jelenleg mindössze 51 vezér parancsno- 
kol. A felkelés kezdetekor s 14 nappal utána, 

45ő vezér volt. Ezek közül ma csak ígen kevesen 
vannak meg, miután 23 részint a csatatéren s 
részint az orosz bakók kezei közt lelte halálát 
12—15 pedig a határszélen átszoritva külföl 
dön lett fogolylyá, vagy más bizonytalan uton 
elünt. A legerősebb és legjobban szervezett 
felkelő csapatok most Pod aehiában vannak, 
szám szerint 7, Szumlanszki és Miekiewitz 
főparancsnoksága alatt. Az első a gyalogsá- 
got, a másik a lovasságot vezényli. A wieluni 
kerületben Oxinski és Littieh müködnek, a kik 
Koniecpolnál kitünt ették magukat, továbbá 
Rembowski és Bojarski lovasságukkal. Sieradz 
és Konin kerületekben állanak a nagy hadtes- 
tek, a melyek 9,10- és 14 én Kazubko és 
Klestewonál csatáztak. 

Ujabbak. Krakkó, jun. 27. A mai 
„Czas« jelenti : Augustowi tudósitások kedve- 
zőleg szólanak a felkelésről. Az Andruszkie- 
witz vezérlete alatti felkelők megszállották 
Lamzát, Styzynt és Grajewot. Az oroszok visz- 
szahuzódtak Suwalki felé. Podlachiában szi- 
lárdul tartják magukat a felkelők, a hol 7 
hadosztály van müködésben. 

— London, jun. 26. Russel a felsőház- 
ban azt mondotta, hogy a kormány semmi 
ujabb felszólitást nem kapott Francziaország- 
tól az amerikai beavatkozást, vagy a déli 
államok elismerését illetőleg. A kormány szi- 
lárdul ragaszkodik a be nem avatkozás el- 
véhez. 

— Puebla, máj. 22. Comonfort tábor- 
nok, Puebla feladása után, elbocsátotta ren- 
des hadsergét s guerillacsapatot szervezett a 
haza védelmezésére. Juareznek folyvást az a 
szándéka, hogy a kormány székhelyét St. 
Luis de Potosiba tegye át. 

,K. KÖZLÖNY" 
A [ e 

magány tavsürgönye. 
Feladatott: Dézs junius 29 én d. e. 11 óra 20 p. 

Megjött Kolozsvárra: , 29-én d. e. 11 óra 55 p. 

A b.-szolnokmegyei rettegi választó- 

kerület választása román részről felidé- 

zett egyenetlenség, s a magyar bizott- 

mányi tagoknak a bizottmányból annak 

folytán következett kilépése miatt, a 

második napon félbeszakasztatott. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIHL. 
EM nai biróság elé állittatott; az ellene emelt vád 
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1555 18963. 
Kolozsvártt a hiduczában 317 sz. 
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MEirdeimmény. 
alatt levő STREICHER féle ház f. évi julius 

2 án délelőtt 9 órakor a hely szinén tartandó nyilvános
 árverezés utján a többet igérönek 

elfog adatni; az árverezési feltételek a tkts városi törvényszéknél, 

Nándornál megtekinthetők. 
Kolozsvártt, junius 23 án, 1863. 

vagy ügyvéd Groisz 

a) 
TME Festen sajtó alatt van: 

= 

Ve ELőlTÉLET 
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(51) 

Ámbár ösmeretes, hogy az 

czikkek sorába. 

letteljes megemlités kitüntetésébe részeltetett, 

30/0 

EEelkdededi. 
Alkalmunk volt közelebbről Buenos Airesből (Argentin szövetségből) egy iratot szem- 

lélnünk, melybe az ottani legelső házak egyikétől, J. G. POPP fogorvos urnál, Tach- 
lauben, város rész 557 sz. az anatherin szájvizből 1000 palaczk rendeltetett. ' 

anatherin szájviz már világhirüvé vált, de mégis 
kivánatos, hogy bár futólag is tényeket mutassunk fel, miként vergődött egy hazai ipar- 
termék, annyi számtalan s sokszerü akadályok leküzdése után, az elsőbb foku kiviteli 

1863 (4-6) 

POPPP ur mint tudva van, Londonban az ott kiállitott szájvizéért nem csak a becsü- 
hanem azon szerfeletti eredményekre vonat- 

kozó tudósítások alapján, melyek ezen általános fog- és szájbetegségek elleni szer által si- 
kerültek, a nagybritanniai királyi kizárólagos szabadalom engedményezésébe részeltetett. 

Meg vagyunk győzödve, miként az előbb emlitett megrendelés 1s azon kitüntetés kö- 
vetkezménye, mely nem sokára nagyobb mérvben fog ismétlődni, mert bár ki is az ana- 
therin szájviz használatát megkisértette, annak ezen szer nélkülözhetetlenné vált. 

Ha lehetne azon számtalan eseteket elősorolni, melyekben nevezetes orvosoknak bizo- Regény a magyar társadalomból. 
T R T A 

2 
nee s yeag a 

MALGY SNMOR. 
A meglehetős terjedelmes kötetet képező munka következő fejezetekre oszlik : 

A jukker-fogat. II. Egy csodabogár s a mezei ibolyák. III. Az öreg Csalló- 

szegi és háztája. IV. Satyr és Amor egy fedél alatt. V. Vasárnap városon s vasár- 

nap falun. VI. Mitől kapnak a nők főfájást ? VII. Egy kis leány nagy veszedelem- 

ben. VIII. Egy csók nem a világ! IX. Az öreg Csallószegi el akarja idegenitni 
Györ- 

gyet a mágnások társaságától s igen nagy tüzbe jö. X,. Mi van a levegőben? XI. A 

kis leány szerelmes lesz — a halálba! XII. Mi az a váltó ? Nöknek magyarázza egy 

ex-táblabiró, a ki soha se irt váltót alá. XIII. Egy szó, a melynek ára 5000 forint. 

XIV. Egy kis tanuság a szerelmes leányok és nagyleányos anyák számára. Lesz, a 

ki megérti s hasznát veszi tán. XV. Csallószegi bátyánk viszontagságai egy ötlet 

miatt. XVI. Mi választja el a nagyvilágot a kisvilágtól? XVII. A Noéh galambja. 

XXVIII. Az első vivát az özönviz után. XIX. Corollarium. 

Előfizetési ár f. é. julius végéig 1 frt marad, 

Megrendelések egyenesen a szerzőhez Kolozsvárra intézendők. 

Továbbá megrendelhetők még a következő már megjelent munkák: 

Parlagi Rózsák. Történeti beszélyek. Irta Halmágyi Sándor. Két kötet. 

Ára a könyvkereskedések utján 2 frt, szerzőnél csak 1 frt 50 kr. 

Saphira." Történeti regény. Irta Halmágyi Sándor. Három kötet. Ára könyv- 

kereskedések utján 2 frt 60 kr. szerzőnél csak 2 frt. 

Mind a három munkát a szerzőnél megrendelhetni 4 frttal, mely öszszeg 
be- 

küldőjének a könyvek bérmentve küldetnek meg. 

nyitások szerént az anatherin szájviz a fogfájdalommal szenvedő emberiségre nézve 

valódi jótékonyságnak nyilvánittatott, közönségessé tenni; akkor bizonyosan egy család se 
hiányozna ki nélkülözné ezen szert, s azt a leggyengédebb gyermekkortól elkezdve mint 

óvszert a legundoritóbb fog- és szájbetegségek ellen ne alkalmazná. 

Hogy különben is ezen hasznos és ezerféleképp ajánlatos szer, feltarthatlanul útat 
tört az elterjedésre, tanusitják azon százezernyi uvegpalaczkok, melyekbe az anatherin 

szájviz megrendeltetve, a bel- és külföldön fogyasztatik, 
Közelebbről történt a londoni kiállitáson kitüntetést nyert osztrák iparversenyzők szá- 

mára az ünnepélyes kiosztás. 
Azon számtalan sokféle czikkek mellett, melyek Londonban kiállittattak, POP ur- 

nak bizonyosan nagy becsületére váland, magát a kitüntettek közé számithatni, 

Szolgáljon nekie ösztőnül ezen kitün etés hogy a megkezdett uton ernyedetlen ha- 

ladjon előre; mi mindég készek levén az uj eredményeket a legnagyobb elterjesztésbe 

részeltetni. 
ZzOoOmMAÁNNOSO: 

Molozsvártt: WOLNEFIN SJ. és Ehudy J. özvegyénél. Tordán: Wolf G. gyógysz. Szebenben: 
Zöhrer és 

Müller, Steiner gyógyszerész. Brassóban: Jekelius Adolf, Fabick János fiai és G. János fiai. Károly-Fehérvártt: 

Sander gyógyszerész. Rusz, Wagner könyvárus. Segesvártt: Misselbacher J. M. Beszterczén: Nusbecher K., 

Dietrieh és Fleischer. IDéézsen : Kremer S- Déván: Büchler A. Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Enyeden: Trajá- 

novits Ede, és Oberth J. gyógysz. uraknál. N.-Váradon: Schnurr Ferencz és Janki J. Huzella. Fogarason: 
Neh- 

Ter. M.-Vásárhelytt: Bucher D. és Fogarasi. Balázs/alván: Korvig T. Szászvároson: Démian 
D., Leonhardt J., 

és Wostch gyógysz. Szász-Régenben: Traugott és Wachbner. Zilahon: Weiss S. gyógysz. Debreczenben: Gőltl, 

Borsos gyógyszerészeknél., és Czanak J. §-A Ujhelytt: Deutsch József. Szinyér-Várallyán: E. Gerber gyógysz. 

Szathmártt: Veisz J. Márm.-Szigeten: Hofiman és Rath. Holdmező-Vásárhelytt: Waagner K. gyógysz. N.-Ká- 

rolyban: Jellinek gyogysz. Nagy-Bányán: Papp gyógysz. Ö.-Maróthon: Pfeifier urak. 

Postán küldve a göngyölek és bérmentesitésért a rendes áron felül a tá- 

volság és csomag nagyságához képest még 30 egész 70 krig melléklendő. 

130) (5-6) 

Belmagyar utczában a 415 számu HÁZ ELADÓ. Értekezhetni 

Zsigmond Elek urnál. 

Nyomatott az ev, ref, főtanoda betüivel (Bel-farkasutoza T4 sz.) 


